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egyesek sóhajtiVs;i feljajdulássá, majd a tömegek jaj-
gatásává válik. Különösen kifejező ez a jajgató fe'i-
KÓhajtás, mikor ¡keesdik az I. hegedűik s átkapják tőlük 
a. fafiuvók. Az Ember tragédiájának egyiptomi jele 
nete juthat eszünkbe s miikor ezekkel a jajgatásokikaj 
a sodró erejű végzet-motivuiab an összekeverednek 
önkénytelenül is Úoré Gusztáv 'képeire kell gondol 
mink, melyekkel Dante elkárhozott lelkeinek üvölti 
forgatagiát állította elénk. 

Mit lehet a végzetnek ezzel a mindent leverő 
erejével szem'be szegezni? .Erre felel meg a sympho-
nia. 2-iik tétele: a scherzo. 

Ez a tétel egy erőteljes, dacos ritmusa motívum-
mal kezdődik. Tehát azt mondja Beethoven: a végzet 
'kérlelhetetlonségének elviselésére első orvosság a fér-
fias, erős akarat. A második motivum eleven mozgás-
sal, életörömmel tele stakikató, amelybe érdekesen 
bele-belesiiköltják a hegedűk az I. tétel sóhajtó, jaj-
gató motívumát. Vannak tehát, akik közbe-közbe só-
hajtoznak, de egyébként nem sokat törődve a. végzet-
tel, vígan éliik az életet. (Harmadiknak a trióban egy 
bájos, kedves, naiv ritmusa dallam jő, mellyel azt 
akarja mondani Beethoven, hogy a gyermekesen naiv 
lelkek is menteseik a végzet szorongó érzésétől: rá se 
gondolva mennek az élet utján s könnyű lélekkel élve-
zik, amit nekiik az élet nyújt. De sajnos, mint a való-
ságban, itt is ez a nyugodt, kedves hangulat csak rö-
vid ideig tart. Hirtelen megszakad, hogy helyet adjon 
az újra visszatért férfias akarat dacos motívumának.! 

A III. tétel fájdalmas, borongós hangokkal kez-
dődik, melyben a cellók és basszusok megindító férfias 
bánattal panaszkodnak az élet végzetiszerüsége ellen. 
(Ezt a hangulatot megszakítja egy élénkebb menetű 
rövid rész, de különböző formában újra meg újra 
visszatér az első Ibánatos motivum, mintha keresné az 
élet nehézségeinek megoldását. Közben ellentétül az 
első hegedűk igazán gyermeki naivságu pizzikatóval 
kísérik a dallamot; éndekesen felmerülnek az I. tétel 
sóhajtásai s megszólal a végzet halk tremolója is. de 
egy vallásos ünnepi 'hangulatú motivum jelzi a meg- • 
oldást. <!•;;! : 1 J 

A IV. tételben minid összekerülnek a régi mot i - i 
vumok, de mindjárt, az elején a oellókon és gordöno- f,\ 
kon egy egészen nj zenei gondolat szólal meg, mely 
az egész tétel alaphangját adja. Sajátságos egy motí-
vum ez. Talán az egész zeneirodalomban nincs még 
egy ilyen. Ugyanezzel a motívummal kezdődik később 
a bariton szóló is, tehát pontosan tudjuk, hogy ez a 
motivum az örömre való felhívásnak a zenei ¡képe. 
Mennyi dac és lázadás van benne s mily kimondha-
tatlanul bánatos ós komor az örömnek ez a hangja! 
És miily érdekesen fonják ezt körül a régi motívumok! 

Mikor era a szaggatott menetű recitativo elhall-
gat, ugyanakikor a basszusok egy végtelennek látszó 
ódies-bus dallamba, fognak, mely az összes hangszere-
ken valóságos hangáradattá válik: mintha az embe-
rek tömegekbe állanának s közös erővel akarnák meg-
győzni a végzetet. Miikor a fa fii vők veszik át a vég 
telen dallamot, azt a vonósok éndekes, erős, dacos 
akkordokkal kisérik. ¡Egyszerre elhallgatnak az ösz-
szes hangszerek s megszólal az emberi hang: Barátim, 
miért e bús hang? Csengjen oigabb dal. hogy szivünk 
felviduljon, És innentől kezdve a symphonia érzelem-
világának a logikai e g y m á s u t á n j á t Schiller: Az öröm-
höz c. ódájában találjuk meg, melynek alapeszméje: 
hogy szenvedéseken keresztül jutunk az örömhöz s 
minden földi szenvedés megoldása az égben van. 

A IX. symphoniának tehát az a minden mástól 
eltérő sajátsága, hogy Beethoven az utolsó tételben 
u.jra visszatér u vokális zenéli ez s ezzel olyan lendü-

letet ad a zene művészi kifejezésnek, amelyet tovább 
1; kőzni legfönmbb csak ő maga tudott volna a X-ik, 
meg nem irt symphoniában. 

Mert betegág-yán foglalkozott Beethoven a X. 
symphonia tervével is. Azt az érzelem- és gondolat-
világot akarta egy zenei képbe foglalni, mely Sokra-
tes és Jézus neve körül fonódik. Vagyis meg akarta 
irni azt a tragikus emberi nyomorúságot, melyben 
mint valami elátkozottak vergődünk: mikor se Sokra-
tvs vidám pogányai, se Jézus lemondó keresztényei 
lenni nem, tudunk. Hogy ölni és gyilkolni tudunk, 
jobban, mint Homeros hősei, de utána vidámak lenni 
nem tudtunk, mert. Jézus a kereszténységgel felboly-
gatta a lelkiismeretünket. 

Amint lát,inik, a X. symphonia alapgondolata 
még mélyebbre ás az emberi lélekben, mint a IX-iik. 

Beethoven erős akarata két napig állott ellen 
a halálnak s utolsó szavai ezek voltak: Kár, kár! Már 
késő! öntudatának utolsó fellobbanása is a X. sym-
phoniának szólott. 

Seprődi János. 

KÖD. 

Leszáll a rétre s ráterül, 
Mint hűvös szemfödél. 
A nyár, a szép halott felett 
Zsolozsmát hús a szél. 

Fátyolban ring és hajladoz 
És hervadt lombot sir. 
Mint ifjú lány. oly hófehér: 
A karcsú, árva nyír. 

Egy hulló, piros falevél 
A ködön átlebeg: 
Olyan, mint égő mécsvilág 
A koporsó felett . . . 

: Csipkerózsa. 
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